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GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik II., št. 3, 25. junij 2008

Spoštovane sokrajanke in sokrajani!

Lahko bi rekli, da s tretjo številko praznujemo prvo obletnico 
obstoja našega časnika. A bolj kot samo obletnica je pomembno, 
da se je STRAN dokončno prijela kot naše lokalno glasilo. To 
dokazuje vedno večje število obravnavanih tem, pa tudi vse 
večje zanimanje krajank in krajanov Kromberka in Lok, da 
sodelujejo v njegovem nastajanju. 
Letošnje poletje bo v naši krajevni skupnosti še posebej 
živahno. Prireditvam ob krajevnem prazniku, ki se bo zvrstile 
v soboto, 21. junija, bo sledil Kromberški punt 28. junija, še 
teden kasneje, v soboto in nedeljo, 6. in 7. julija, pa bomo 
na Kromberškem gradu gostili vsakoletno srečanje Izseljeniške 
matice. Ob tej priložnosti bo naš gost tudi predsednik 
Republike Slovenije gospod Danilo Türk. 
Letošnje leto se je za krajevno skupnost pričelo zelo uspešno. 
Po večletni agoniji smo končno uspeli dokončati obnovo ceste 
na Damber, v ulici Toma Brejca in delu Lok pa smo razširili 
omrežje za javno razsvetljavo. Tudi v drugi polovici leta bomo 
zavihali rokave; med investicijami, ki nas čakajo in za katere 
smo v proračunu MONG zagotovili tudi denar, naj omenim 
le pločnik v ulici Bratov Hvalič ter širitev pokopališča pri Sv. 
Trojici. In vsaj za nekatere od nas najpomembnejša novica: 
končno je stekel projekt izgradnje vodovoda od Damberja 
proti Ravnici. S tem bosta še zadnja zaselka v naši krajevni 
skupnosti, Bonetovšče in Fajdigovšče, dobila priključek na 
javni vodovod. 
Novoletni koncert Kromberških Vodopivcev smo ob prijazni 
pomoči župnika letos prvič izvedli v kromberški cerkvi in 
ta odločitev se je izkazala za zelo posrečeno. Zato bodo tudi 
letošnje prireditve ob krajevnem prazniku na prostoru med 
cerkvijo, športnim igriščem in domom krajevne skupnosti. 
S tem želimo ta prostor, ki je izjemno pridobil na veljavi ob 
lanskem odprtju športnega in otroškega igrišča, še dodatno 
promovirati kot središče  družabnega življenja v naši KS. 
Seveda bo za to potrebno še veliko postoriti, a načrtov nam ne 
manjka in tudi načrtovani novi dom KS počasi dobiva svoje 
prave obrise. 
Poletje in jesen pa bosta še posebej zaznamovana z razpravami 
o prihodnjem prostorskem razvoju. Do konca julija je v javni 
razgrnitvi osnutek OPPN Bonetovšče Fajdigovšče, konec 

julija pa bo organizirana tudi javna obravnava. O natančnem 
datumu vas bomo še obvestili. Ta načrt ni pomemben zgolj za 
ta dva zaselka, temveč bo zaradi (ne)načrtovane nove cestne 
navezave iz smeri ceste Vinka Vodopivca izjemno posegel v 
velik del Kromberka. Že jeseni pa se predvideva razgrnitev 
osnutka OPN za območje celotne Mestne občine Nova Gorica, 
torej tudi za celotno območje Kromberka in Lok. Zanimanje 
krajanov za spreminjanje namembnosti zemljišč je presegel vsa 
pričakovanja, občinska oblast pa se je zaenkrat odločila, da bo 
ugodila le nekaterim, zato pričakujemo zelo ostro razpravo o 
tem dokumentu. Vsem zainteresiranim svetujem, naj čimprej 
preučijo načrtovano stanje za njihove parcele. Obrnite se 
neposredno na Oddelek za okolje in prostor na mestni občini. 
Če vas ustna pojasnila ne bodo zadovoljila, prosite za pisni 
odgovor in ga posredujte skupaj z vašimi vprašanji na krajevno 
skupnost. Na ta način bomo bolje pripravljeni na javno 
razgrnitev.
Še enkrat zahvala vsem, ki ste s svojimi prispevki pomagali pri 
izdaji tretje številke našega časnika. 

Robert Golob

Mitja Kosovel, naš športnik 
doma na Damberju, 
je osvojil tretje mesto na 
svetovnem prvenstvu v 
gorskem maratonu, ki 
je potekalo v angleškem 
mestecu Horton. 
Veselimo se njegovega 
uspeha in mu iskreno 
čestitamo.

Krajani in 
uredništvo časopisa
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Sv. Katarina – utrjeno višinsko naselje
M ed Lijakom in Sočo je kar nekaj 

arheoloških najdišč (npr. rim-
ski kmečki dvori v Lokah), ki pričajo 
o pretekli naselitveni in gospodarski 
izrabi tega osončenega dela Vipavske 
doline, med najbolj zanimivimi in  
privlačnimi tudi za današnji čas pa je 
Sv. Katarina (322 m). Na tem izsto-
pajočem školju v pobočju Škabrijela, 
ki bedi nad spojem Vipavske doline z 
dolino Soče in s prehodi čeznjo proti 
Furlaniji, so arheologi razkrili dokaze 
o poseljenosti že od sredine 2. tisočle-
tja pr. Kr. dalje. Na platoju je kar ne-
kaj ledinskih imen, ki spominjajo na 
to njegovo pisano preteklost. Taki sta 
npr. ledini Grad ali Za gradom in Gra-
dišče, ki ohranjata spomin na njegovo 
nekdanjo utrjenost. S posvetitvijo cer-
kve sv. Katarini (prva omemba cerkve, 
posvečene Mariji, je iz 15. stoletja, v 
prezbiteriju pa so bile še razpoznavne 
romanske prvine iz 12. stoletja) se je 
školja oprijelo poimenovanje po tej za-
vetniški svetnici. Ta starodavni in pri-
ljubljeni toponim pa je po 2. svetovni 
vojni počasi potonil v pozabo, izpodri-
nil in nezasluženo ga je zamenjal Kekec, 
kot so po tem pripovednem alpskem 
junačku (J. Vandot, 1884-1944, Kekec 
z naših gora in še druge povesti) po-
imenovali novogoriški planinci na Sv. 
Katarini zgrajeni planinski dom, zdaj 
gostišče. Leta 1959 je pod smodnikom 
padla tudi sv. Katarini posvečena cer-
kev, do današnjih dni so se tudi za njo 
že skoraj povsem zabrisale sledi, tudi 
sledi tamkajšnjega enako imenovanega 
zaselka. Dosedanje pobude, da bi se 
Sv. Katarini vrnilo njeno izvirno ime 
(da bi se npr. veselili v gostišču Kekec 
na Sv. Katarini in ne več kar na Kek-
cu), da bi se ovrednotila in za javnost 
primerno pokazala njena bogata nase-
litvena dediščina, da bi se cerkvenemu 
prostoru vrnilo posvečenost, pa žal še 
niso padle na dovolj plodna tla. 
Že v 17. stoletju so očitno mogočne raz-
valine na Sv. Katarini privlačile jezuita 
p. Martina Bavčerja (1559-1668), ki 
jih je popisal v svojem delu Zgodovina 
Norika in Furlanije (1663): »Mesto so 
ščitili visoki zidovi in pečina. Ti zidovi 
so na severni strani ohranjeni še danes, 
skupaj z ostanki razpadajočih stolpov. 
Dolgi deli teh zidov pa so že zaraščeni 
z grmovjem…«. Bavčer  omenja tudi, 
da so tam leta 1660 našli mnogo zlatih 
novcev.
Dobrih sto let kasneje je v spisu  Sa-

ggio sull’antica Noreja (Gorica 1796) 
o ostalinah rimskega kastela na Sv. 
Katarini pisal tudi goriški advokat 
Cipriani: »… tam se dvigajo ostanki 
zelo starih utrdb, tam so bili najdeni 
različni denarji, tako grški kot latinski, 
… tam okoli so bili odkriti tudi trije 
nagrobniki, ki so jih odnesli kanoni-
ku Bertoliju v njegovo zbirko starin v 
Akvileji«.
V 17. in 18. stoletju je bil očitno še 
zelo dobro razpoznaven notranji ra-
ster naselja na Sv. Katarini in njegov 
obrambni sistem, saj oba opisovalca 
govorita o hišah, obrambnem obzidju 
in tudi o arheoloških najdbah. Po nju-

nih opisih sodeč sta opazovala pravo 
opustelo mesto. V prvi svetovni vojni 
so vojaške naprave, strelski jarki, ka-
verne in strojnična gnezda marsikje 
na Sv. Katarini izrabile odlične polo-
žaje na nasipu s prazgodovinskimi in 
rimskodobnimi utrdbami in tako le še 
potrdile strateško bistroumnost staro-
žitnih prebivalcev na tem holmu. Boji 
na soškem bojišču so močno okrnili 
zunanjo podobo platoja, potem pa so 
svoj očiščevalni delež dodali še premalo 
premišljeni in tudi zlonamerni posegi 
v nedra Sv. Katarine po drugi svetovni 
vojni, ko še ni dozorelo spoznanje, da 
je Sv. Katarina arheološki in kulturni 
spomenik najvišje vrednosti v nepo-
srednem zaledju Nove Gorice. Gori-
ški muzej in Narodni muzej Slovenije 
sta na obzidjih Sv. Katarine dvakrat 
(1971, 1999) izpeljala zaščitna arheo-
loška izkopavanja (prim. D. Svoljšak, 
Sv. Katarina nad Novo Gorico, Gori-
ški letnik 17, Nova Gorica 1990, 33 

– 55; L’insediamento fortificato d’altura 
di Sv. Katarina sopra Nova Gorica. Un 
castellere di tipo isontino, v: Carlo Mar-
chesetti e i castellieri 1903-2003, Trst 
2005, 651-655), pa tudi  Zavod za var-
stvo kulturne dediščine iz Nove Gorice 
(prim. N. Osmuk, Kekec-sv. Katarina, 
Varstvo spomenikov 34, Ljubljana 
1992, 259). 
     Prvo naselje je na Sv. Katarini zra-
slo v bronasti dobi, sredi 2. tisočletja 
pr. Kr. Takrat so bila v Evropi v navadi 
utrjena naselja na težje ali težko dosto-
pnih vzpetinah, ki jim danes pravimo 
gradišča, naši zahodni in južni sosed-
je pa kaštelirji (iz. ital. castello). To je 

bil čas prve večje zaresne urbanizacije, 
označen tudi kot prva Evropa, ko se 
je stara celina prvič v svoji zgodovini 
kulturno in ekonomsko poenotila, za-
hvaljujoč tudi izumu brona, odlične in  
nadvse uporabne zlitine iz bakra in ko-
sitra. V arheologiji je to obdobje ozna-
čeno tudi kot čas kaštelirske kulture, 
ki je trajala od okoli 1600 do 1000 pr. 
Kr. Takrat so svojo naselbino na Sv. 
Katarini utrdili z mogočnim, v temelju 
na skalnati osnovi kar 3,30 m debelim  
suhim zidom. Z njim so zagradili in 
zaprli najbolj občutljivi, najbolj ran-
ljivi predel Sv. Katarine, to je severni 
rob okoli hektar velikega platoja in 
ga s tem ločili od plitvega sedla pro-
ti Škabrijelu in dalje proti Prevalu ali 
čez Bonetovšče proti Vratcem. Prav tu 
so se namreč na Sv. Katarino spuščale 
poti, predhodnice znamenite jantarske 
poti, ki so čez Banjško planoto vse do 
prihoda Rimljanov povezovale zgornje 
Posočje z Vipavsko dolino in Furlanijo 

Sv. Katarina. Lončena posoda, ki je bila odkrita v temelju obzidja iz bronaste dobe 
(sredina 2. tisočletja pr. Kr.). Risba: I. Murgelj
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vse tja do morja. Na vseh drugih me-
stih pa so se prebivalci bronastodob-
nega naselja povsem zanesli na zašči-
to, ki jo je s strmimi pobočji ali celo 
prepadnimi stenami ponujala kar na-
rava sama. Bronastodobno obzidje na 
Sv. Katarini je danes globoko skrito v  
sicer še dobro vidnem in kar visokem 
ruševinastem na-
sipu, ki je nastajal 
tudi z rušenji ka-
snejših obzidij. 
Zadnje predkr-
ščansko tisočletje 
je zaznamovalo 
železo, ob že uve-
ljavljenem bronu 
nova kovina, ki je 
v Evropo prišla z 
Bližnjega vzhoda, 
njene zmožnosti so 
človeštvo pognale v 
še hitrejši tek, po-
gnala je nova  teh-
nologija, nova zna-
nja, orožja pa so 
postala bridkejša. 
Evropa je preživlja-
la železno dobo, 
starejšo med 800 – 
450 pr. Kr. in mlaj-
šo od 450 pr. Kr. 
do rimskega cesarja 
Avgusta. Bronasto-
dobno obzidje in 
njegove ruševine 
na Sv. Katarini je 
že davno prerasla 
trava, ko so sem 
prišli posoški žele-
znodobni strategi, 
ki so ta razgledni 
in pota obvladu-
joči holm izbrali 
za eno od naselij 
v naselitvenem in obrambnem načrtu 
železnodobne skupnosti v Posočju, ka-
tere središči sta bili na Mostu na Soči 
in v Kobaridu. Izrabili so, tako kot že 
njihovi bronastodobni predhodniki, 
izvrstne naravne danosti vzpetine in z 
novim obrambnim zidom, suho graje-
nim in kar 2,90 m debelim, znova za-
varovali ter zaprli lahko dostopno se-
dlo na severni strani. Tako zavarovano 
je naselje na Sv. Katarini živelo dolga 
stoletja, vse do prihoda Rimljanov.  
Na Sv. Katarini zadnje predkrščansko 
tisočletje, poleg obrambnega zidu, za-
znamujejo tudi arheološke najdbe, ki 
pa so jih odkrili leta 1915 avstroogr-
ski vojaki iz 50. pehotne divizije, ko 
so utrjevali položaje na Škabrijelu in 
urejali bojno črto v tem delu soškega 

bojišča. V neposredni bližini cerkve 
sv. Katarine so takrat, meter in pol 
globoko, odkrili dvojni okostni grob. 
Zraven okostij sta bili dve bronasti 
čeladi, dve sulični osti in dve lončeni 
posodi z novci. Eno čelado in sulično 
ost je vzel ing. A. Schier, vse drugo pa 
stotnik Haunstein. Žal se je za pred-

meti počasi izgubila vsaka sled. Vojaki 
so izkopali okostji dveh svojih davnih 
predhodnikov iz  4. stoletja pr. Kr., 
ki sta na gradišču nad Sočo opravljala 
svojo vojaško služnost.  Železnodobna 
vojščaka sta bila oborožena s sulico in 
opremljena še s čelado t. i. negovskega 
tipa (poimenovanje po najdišču Ne-
gova v Slov. goricah), ki se je v bojni 
opremi posoških prebivalcev, domnev-
no noriških Ambisontov (v pomenu 
prebivalci na obeh bregovih Soče, lat. 
Aesontius ali Sontius) ohranila vse do 
1. stoletja pr. Kr. Denarji v lončenih 
posodah pa že napovedujejo bližajo-
če se rimljanske sile, ki je Posočje in 
z njim Sv. Katarino priključila rimski 
državi leta 35 pr. Kr. in jo v času vla-
danja cesarja Avgusta vključila v 10. 

regijo, imenovano Venetia et Histria. 
Zgodnje srečanje z novimi sosedi, Ri-
mljani, je na tem delu Evrope pov-
sem samoumevno. Ti so prav zato, da 
bi njihov vpliv karseda hitro in čim-
bolj prodorno segel med domorodna 
ljudstva v zaglavju Jadrana in še dlje 
v evropsko celino, leta 181 pr. Kr. na 

ozemlju Kar-
nov osnovali 
kolonijo Akvi-
lejo (Oglej), ki 
je v svojem naj-
večjem obsegu  
v 4. stoletju 
bila po veliko-
sti kar deveto 
največje mesto 
v rimskem ce-
sarstvu. Sicer 
pa so Rimlja-
ni zapustili na 
Sv. Katarini 
največ, tudi na 
zunaj še dobro 
vidnih sledov. 
Ponovno so jo 
utrdili najbrž 
takrat, ko so 
na področju 
med Italijo 
in Balkanom 
u s t a n a v l j a l i 
vojno krajino, 
poimenovano 
po Julijskih 
Alpah Claustra 
Alpium Iulia-
rum in v njej z 
zidovi, prežami 
in utrdbami 
zaprli dostope 
iz Podonavja 
v italsko mati-
co. Zaledni tr-

dnjavi sta v sistemu bili Castra in Na-
uportus, današnji Ajdovščina in Vrhni-
ka, ter v središču zapor še utrdba Ad 
pirum na Hrušici. Na Sv. Katarini je 
tako zrastel kastel, ki je za svoje varo-
vanje izkoristil že preizkušeno prazgo-
dovinsko obrambno linijo, povrhu pa 
so Rimljani pozidali in zaprli še druge 
dostope, tudi tiste preko južnih pečin. 
Na severnem nasipu se obzidje s stolpi 
še prav dobro nazira, prav tako zazida-
ve v pečinah, v notranjosti naselja pa 
le izurjeno oko lahko v plitvih grobljah 
na terasasto razčlenjenem južnem po-
bočju Sv. Katarine prepozna tlorise 
stavb.
Arheologom  pa je z izkopavanji na 
Sv. Katarini uspelo dokazati, da se je 
življenje v utrjenem kastelu nadaljeva-

Sv. Katarina. Skupina predmetov iz 7. – 8. stoletja, ki so bili odkriti v ruševinah 
obrambnega obzidja: železno kresilo, železna puščična ost in 
odlomek lončene posode, okrašen z valovnico. Risba A. Sirk.
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ki v svojih nedrjih nosi veliko žlahtne 
vode.
Škabrijel je dobil ime po sv. Gabrijelu, 
njegov zaobljeni vrh sega 646 m viso-
ko. Dovolj, da z njega gledamo Krn in 
Triglav, Nanos in Snežnik in morje tja 
do Gradeža.
Do prve svetovne 
vojne so bile še vi-
dne razvaline cer-
kve sv. Gabrijela, 
ki se omenja že v 
16. stoletju. Ob 
njej je bilo tudi 
pokopališče. 
Ljudje so večkrat 
na leto romali 
na hrib in vsako-
krat, ko so odnesli 
koga k zadnjemu 
počitku. Zelo pri-
ljubljeno je bilo 
romanje na sv. 
Urbana, zavetni-
ka vinogradov in 
vina.
Škabrijel je tudi gora zgodovinskega 
spomina in učna ura zgodovine, ko 
bi se ljudje iz zgodovine kaj naučili. 
V prvi svetovni vojni je bil Škabrijel 
pomembna strateška točka avstro-ogr-
ske vojske na soški fronti. Septembra 
1917 so začeli Italijani hud in trdo-
vraten boj za hrib. V strahotnih bojih 
za njegov vrh je padlo več kot 40. 000 
vojakov. Samo še Verdun na zahodni 

fronti je bil bolj 
krvav. Mnogi so 
pripovedovali in 
trdili, da je bilo 
na vseh bojiščih 
hudo, na Škabri-
jelu pa so dožive-

Škabrijel 
N aša hišna gora. Pod njo smo 

se rodili, odraščali in mnogi 
tudi ostali. V njenih školih smo imeli 
enajsto šolo iz spoznavanja narave, v 
potokih smo stikali za raki in v bistrih 
tolmunih delali prve plavalne zamahe.  
To je bil ves naš svet.  Neznansko velik 
se nam je zdel.
Na sončni strani Škabrijela so si do-
move postavili že naši dedje. Nobena 
vojna jih ni mogla dokončno pregnati. 

Vedno znova so se vračali. Tu so ime-
li svoje senožeti, vinograde, njive. V 
ljudskem izročilu je bila to dobra gora, 

Sv. Gabrijel – ime je hebrej-
skega izvora in pomeni božji 
človek ali Bog je močen. Je za-
vetnik poštarjev in vseh sred-
stev javnega obveščanja, saj 
je kot nadangel imel nalogo 
prenašati vesti. Preroku je na-
povedal čas Odrešenikovega 
prihoda, napovedal je rojstvo 
Janeza Krstnika. In naposled 
je bil on tisti, ki je bil kot božji 
sel poslan k Mariji v Naza-
ret, da ji razodene skrivnost 
božjega učlovečenja. Goduje 
skupaj z nadangelom Mihae-
lom 29. septembra.

Sv. Urban – ime izhaja iz 
latinskega pojma urbanus, 
kar pomeni mestni, meščan, 
uglajen, prijatelj mestnega 
življenja.  Urban je ime več 
svetnikov in papežev. Najbolj 
znan je sv. Urban, ki goduje 
25. maja in ga imajo radi v 
vseh vinorodnih krajih na 
Slovenskem. Znan je pregovor 
Če sveti Urban greje zelo, trgatev 
dobra bo.

li najhujše. Škabrijel so poimenovali 
hrib smrti.
Vladimir Gradnik piše: »Strahoviti so 
bili pogledi na stokajoče ranjence, ki 
jim ni mogel nihče pomagati. V lu-
knjah in jamah, ki so jih skopale grana-
te, so bili Slovenci, Madžari, Siciljanci, 

Toskanci, Čehi, 
Bosanci, Lom-
bardijci. Prava 
babilonska zme-
šnjava. Avstrij-
ski in italijanski 
ranjenci, pred 
nekaj trenutki 
še sovražniki, so 
našli skupen in 
razumljiv jezik – 
stokanje in umi-
ranje – človeško 
razumevanje in 
odpuščanje.«
Kmalu po voj-
ni je primorski 
pisatelj France 

Bevk napisal črtico o bojih na Škabri-
jelu. 
»Gora svetega Gabrijela, dom mrličev, 
groblja labirintov, grmada človeških 
kosti, spomenik zverinstva. Mrzla gle-
daš, skrhana, ožgana, okrvavljena in 
stokrat pognojena z mesom najljubših, 
najmlajših, ki so prišli iz vseh vetrov.
Vzdihi vdov in sirot te obkrožajo, misli 
vseh tistih dragih, ki se niso vrnili in 
leže njih trupla kjerkoli, nagnita, smr-
deča, že same ubeljene kosti ali pa še 
teh ni več. Gora  svetega Gabrijela, kaj, 
tako je tvoje oznanjenje človeštvu?«
Danes je Škabrijel spomin in opomin.

Katja Mahorčič

lo tudi po zatonu rimskega imperija, 
v kasni antiki, med 6. in 8. stoletjem. 
Nekaj drobnih predmetov za vsakda-
njo rabo (železno kresilo, železna pu-
ščična ost, lončene črepinje) izpričuje, 
da so na Sv. Katarini, v že močno na-
četem naselju in z razpadajočim obzid-
jem, na svojih domovih času kljubova-
li potomci prebivalcev nekdanje desete 
rimske province, ki jih zgodovinska in 
arheološka znanost opredeljujeta kot 
romanske staroselce, v antičnih virih 
označene kot Romanes. Ti so bili del 
romanskega staroselskega življa na ob-

sežnem prostoru  med Zgornjim Po-
adižjem in Blatnim jezerom. Staroselci 
s Sv. Katarine  tod okoli niso bili osa-
mljeni. Njihova domovanja in grobi-
šča so znana npr. še z bližnjih Ledin na 
nekdanjem solkanskem polju (danes 
soseska v Novi Gorici) ali v Solkanu 
na ledini Na steni. V njih so romanski 
staroselci, ki so bili kristjani, dočakali 
prihod Slovanov, jim posredovali mar-
sikaj iz antične duhovne zakladnice in 
tudi mnoga praktična znanja od obrti 
do kmetijstva in se končno tudi sami 
poslovanili. Na Sv. Katarini sicer še 

ni dokazano, je pa upravičeno priča-
kovati podobno naselje in cerkveno 
središče, kot je bilo na Tonovcevem 
gradu nad Kobaridom ali na Sv. Pavlu 
nad Vrtovinom. V antičnem in po-
znoantičnem utrjenem naselju na Sv. 
Katarini je prepoznati v darilni listini 
cesarja Otona III.  leta 1001 omenjeni 
castellum Siliganum, po katerem nosi 
ime današnji Solkan.

Drago Svoljšak, 
univ. dipl. etnolog in arheolog
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Proslava v Lokah 
K rajevna organizacija ZB za vre-

dnote NOB Kromberk-Loke je s 
pomočjo Območnega združenja ZB za 
vrednote NOB Nova Gorica, Krajev-
ne skupnosti Kromberk-Loke, Mestno 
občino Nova Gorica in domačini, Lo-
čani, priredila proslavo ob 65. obletni-
ci plenuma OF za Primorsko. Namen 
proslave je  bil počastiti ta dogodek v 
znak spoštovanja tisti generaciji, ki ni 
klonila fašističnemu nasilju in je ogro-
mno pripomogla, da imamo zdaj svojo 
državo SLOVENIJO.
Proslavo smo priredili v Lokah 11 pri 
domačiji, ki ji po domače pravijo pri 
Cerlevih. Tu se je 14. februarja 1943. 
leta pod vodstvom đr. Aleša Beblerja 
sestalo enajst delegatov iz  Primorske. 
Konferenca se je zasnovala pravzaprav v 
plenum OF za Primorsko, saj so bili de-
legati iz celotne Primorske in med njimi 
tudi delegat italijanske manjšine.
Na plenumu so bili sprejeti pomembni 
sklepi, ki so kot svetla luč naznanjali 
bližajoče se spremembe v Italiji in v 
Evropi. Bližal se je dan razsula fašistič-
ne Italije.
Kulturni program so izvedli MPZ 
Kromberški Vodopivci, učenci OŠ Mi-
lojke Štrukelj in OŠ Frana Erjavca.
Pozdravne besede sta podali podpred-
sednica KS Kromberk-Loke ga. Katju-
ša Gorjan in podžupanja MO Nova 
Gorica ga. Darinka Kozinc.
Za slavnostnega govornika smo pova-
bili dr. Antona Beblerja, sina sklicatelja 
plenuma dr. Aleša Beblerja, ki je pova-
bilo z veseljem sprejel. Njegov govor je 
bil zelo prijeten, sproščen in naklonjen 
novejši zgodovini. Ošvrkal je g. Napo-
litana in g. kardinala Rodeta glede nju-
nih izjav, ki so v nasprotju z resnico.
Ob tej priložnosti je predsednik Ob-
močnega ZB za vrednote NOB Nova 
Gorica Vladimir Krpan podelil odli-
kovanje JANKA PREMRLA VOJKA 
domačinu Jožefu Pavlinu za zasluge 
celotne družine Pavlin, ki je v tistih 
težkih časih imela odprta vrata.
Proslavo smo strnili z druženjem ob 
prigrizku in kozarčku domačega. Veli-
ko smo si imeli povedati o preteklih pa 
tudi današnjih dogodkih. Ob lepem 
vremenu  smo si privoščili kar daljše 
kramljanje pri gostoljubnih Ločanih. 
Še poseben čar in slavnostno vzdušje 
nam je dajal mlaj, ki so ga mladi Loča-
ni postavili pred domačijo.

Martin Mačus

Proslava ob 65. obletnici plenuma OF za Primorsko

Slavnostni govornik dr. Anton Bebler je prisrčno in spoštljivo spregovoril 
o dogodkih iz preteklosti in jih povezal s sedanjostjo.

Jožef Pavlin prejema odlikovanje Janka PremrlaVojka.

Foto: Boštjan Bensa
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Rekonstrukcija električnih daljnovodov 
v Kromberku

K

NE PREZRITE

rajane Kromberka in Lok je vzne-
mirila načrtovana rekonstrukcija 

visokonapetostnih električnih daljno-
vodov, saj se bo z obnovo njihova moč 
znatno povečala, s tem pa bo večja tudi 
obremenitev okolja z elektromagnetnim 
sevanjem. Najbolj so zato zaskrbljeni ti-
sti krajani, ki imajo daljnovode v bližini 
hiš. Tej problematiki je bil namenjen 
sestanek v aprilu 2008, ki so se ga v pro-
storih krajevne skupnosti udeležili pri-
zadeti krajani in razpravljali o možnosti 
ustreznih rešitev. 

Ljudje smo v vsakodnevnem življenju 
in delu množično izpostavljeni narav-
nim in umetnim elektromagnetnim 
sevanjem (zemeljsko magnetno polje, 
atmosferska elektrika, sončna svetloba, 
električno omrežje, motorji, gospodinj-
ski aparati,…).
Sredi osemdesetih let so se pojavile prve 
epidemiološke študije, ki so nakazova-
le, da intenzivna izpostavljenost EMS 
sproža nekatere vrste raka.
Svetovna zdravstvena organizacija je zato 
leta 1996 začela mednarodni globalni 

projekt o EMS, ki bo pomagal odgovo-
riti na  vprašanje, ali EMS povzročajo ali 
pospešijo nastanek raka, otroške levke-
mije, Parkinsonove bolezni, Alzheimer-
jeve bolezni, izgubo spomina, splava.
Učinek EMS na telo ni sporen in ško-
dljivost EMS velikih jakosti je potrjena 
(pregrevanje tkiv, opekline). Toplotni 
učinek je edini dokazan in merljiv uči-
nek EMS na telo. Ta predstavlja tudi 
osnovo za določanje praga varne izpo-
stavljenosti EMS in pred tem učinkom 
nas zakonodaja ščiti.

Nastop 
osnovnošolcev 
vedno popestri 

proslavo in nam 
je v ponos.

Nastop MPZ Kromberški Vodopivci 
- zborovodja mag. Vojko Pavlin

Foto: Boštjan Bensa
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Odisejada damberške ceste
K ončno smo Damberčani zado-

voljni. Cesta skozi naselje je po 
večletnem dogovarjanju in  prerekanju 
končana. Na dokončanje začete rekon-
strukcije smo čakali okoli deset let. Toda 
veselje, da se bodo dela nadaljevala, so 
prekrili oblaki prahu, ropota in jeze, 
ki so Damberčane vznemirjali kar celi 
dve leti. Sokrajane želimo vsaj načelno 
seznaniti s težavami, da bodo razumeli 
naše ravnanje. Vemo, da so dolgo vo-
zili po slabem odseku ceste, godrnjali, 
na nas so letele tudi oznake vaške straže, 
gnezdo upornikov in podobno. 
Dela so se začela brez popolne in pre-
študirane dokumentacije, kaj šele, da bi 
se upoštevali predlogi  Damberčanov, ki 
teren in njegove pasti dobro poznajo. Iz 
načrtov, ki so nam bili posredovani tik 
pred zdajci, smo videli, da je predlog 
nemogoč. Za načrtovane pločnike in 
razširjeno cesto ni bilo prostora nikjer v 
naselju. Kasneje nas seznanijo, da načrti 
ne veljajo, ker so stari. Kakšni so novi, 
ne vemo.
 Začudeno opazujemo začetek izvajanja 
del na odcepu za cesto Bratov Hvalič. 
Globoke betonske podlage za novi zid 
pri Pavlinu nas presenečajo, na njih pa 
zraste nizek, vijugast zidek, ki povrh 
vsega še oblikovno spremeni dosedanje 
naselje.
Nekega dne izvajalci zaorjejo v cesto od 
končanega dela pri Pavlinu navzgor in 
vidimo, da bo do tu nov, meter širok 
pločnik končal v živi meji. Zakaj? Da bo 

od tu cesta široka pet metrov! Zarijejo 
celo v dvorišče in parkirišče. Dela usta-
vimo, ker vidimo nevarnosti. Obisk pri 
županu ne zaleže, zato pokličemo medi-
je, da seznanijo s problemom tudi druge 
uporabnike ceste.
Gradbeniki rijejo naprej, tja in sem in 
začnejo graditi pločnik nekje v sredini 
vasi. Začeti spodnji del pustijo nerešen. 
Pločniki so zdaj pretirano široki! Kje bo 
prostor za normalno širino ceste in vsaj 
ožje pločnike in robnike ob hišah, se je-
zimo. Spet obisk pri županu. Nato nekaj 
pločnikov zožijo na našo grobo zahtevo. 
Teče predvolilna kampanja. Obišče nas 
podžupan, ki pritrdi našim zahtevam.
Takoj po volitvah  se dela nadaljuje-
jo in takoj zrušijo v drugo postavljene 
robnike za pločnik in postavljajo nove. 
Nastane prepir glede širine pločnikov. 
Najmanj 90 cm naj bi bili široki pov-
sod, tak je predpis, zatrjujejo. Cesta bi 
bila ponekod tako ozka, da bi zahtevala 
enosmerni promet.
Pa si ogledamo pločnik od Hrasta pro-
ti Damberju. Zanimiv predpis! Na tem 
delu je pločnik širok 100, 90, 80, 70, 
60, 30 cm ali pa so le robniki. Kaj je bilo 
tam predpisano, nam še danes ni jasno. 
Če bi s cesto nadaljevali tako, kot so jo 
gradili od Hrasta navzgor, ne bi bilo te-
žav. Torej, kje je problem?
Zgodi se še nekaj hujšega. Arhitekti 
skupaj z investitorji določijo višino pri-
hodnje ceste in postavijo količke. Ne-
mogoče, gledamo prestrašeno mejaši! 

Ali bo cesta višja od vhoda v hišo, ali bo 
cesta višja kot moj zid, ali bo cesta višja 
kot moj parkirni prostor z garažo, ali bo 
cesta višja od višine spodnjega stanova-
nja. Naredite si stopničke navzdol s ceste 
na dvorišče in v hiše, pravijo. Spet Halo 
in sestanek. Prizadetim je jasno, da nam 
mora cesta omogočati tudi življenje ob 
njej in da jo je treba tako urediti. Poišče-
mo tudi svetovalce. 
Izvajalci poberejo šila in kopita in nas 
pustijo v prahu in ropotu. Baje, da je za 
nadaljevanje del zmanjkalo denarja, so 
nam pojasnili.
Prebivalci naselja Damber smo se po-
novno sestali 27. decembra 2006 v KS, 
prepričani, da imamo pravico do nor-
malnega bivanja v  naših hišah, ki jih 
imamo nekateri tu že stoletje. Dovolj 
nam je vsega! Nismo krivi za nenačrtno 
gradnjo ceste. Pripravimo predloge, ki 
jih g. Golob predloži županu oz. novi 
komisiji.
Pa se začnejo novi problemi. Pridobili 
so na času in zdaj ugotovili, da imamo 
obcestne zidove grajene na cesti oziroma 
da sega cesta tudi preko naših zidov. To 
je pritisk, da bi tako dosegli širšo cesto, 
si najprej mislimo. Začne se geodetski 
postopek določanja meje s cesto, kar bi 
morali narediti že pred začetkom izvaja-
nja del. Nekega dne pridejo geodeti in 
postavijo mejnike v vrtove in dvorišča. 
Od Jamščkovih do Mačusa naj bi cesta 
segala čez obcestne zidove, nekje tudi po 
meter in več. 

Vendar imajo EMS na telo tudi vrsto 
drugih učinkov, ki jih imenujemo bio-
loški učinki, le-ti niso merljivi, telo jih 
ne zaznava, njihova škodljivost ni zna-
na, ker ni dokazljiva.
Resne epidemiološke raziskave kažejo 
na možnost povezave EMS z otroško 
levkemijo, s kronično levkemijo pri po-
klicno izpostavljenih elektrikarjih in z 
možganskimi tumorji pri mlajših mo-
ških, izpostavljenih magnetnemu seva-
nju (Floderusova 1993). 
Skupina Floderusove je dokazala tudi 
vzročno povezavo med prejeto dozo se-
vanja in tveganjem za nastanek raka.
Velik problem pa predstavlja prepozna-
va zapoznelih učinkov EMS pri kronični 
izpostavljenosti EMS nizkih jakosti, ker 
se bolezen lahko pojavi po daljši časovni 
prikritosti.
Najmočnejša nizkofrekvenčna električ-
na polja so pod visokonapetostnimi 

daljnovodi, najmočnejša magnetna polja 
nizkih frekvenc pa so v neposredni bliži-
ni motorjev. Izpostavljenost magnetne-
mu polju morda preko zavore izločanja 
hormona melatonina poveča verjetnost 
tvorbe rakavih celic.
Ker je škodljivost EMS težko doka-
zljiva, predlaga Mednarodna komisija 
za varstvo pred neionizirnim sevanjem 
spoštovanje previdnostnega načela in ra-
zumne preventive. Previdnostno načelo 
pravi, da se moramo pred mogočimi ne-
varnostmi zavarovati, ne da bi čakali na 
rezultate znanstvenih raziskav, ki bodo 
čez dolgo časa potrdile ali ovrgle te ne-
varnosti. Za države članice EU Rimski 
sporazum določa, da mora politika glede 
okolja temeljiti na načelu previdnosti.
Razumna preventiva pa je načelo, da se 
uporabi poceni, preproste in lahko iz-
vedljive ukrepe, s katerimi zmanjšamo 
izpostavljenost EMS kljub odsotnosti 

znanstveno utemeljene možnosti, da 
tveganje obstaja.
Tudi  SIQ (Slovenski inštitut za kako-
vost in meroslovje) zagovarja previdno-
stno načelo in razumno preventivo.
Krajani imamo pravico do korektnih in-
formacij pri vseh posegih v vir sevanja, 
ki ima za posledico spremembo moči, 
jakosti ali vrste elektomagnetnega seva-
nja. Sami pa moramo biti zainteresirani 
za trezno ozaveščenost, aktivno in kon-
struktivno sodelovanje pri udejanjanju 
načela previdnosti in razumne preventi-
ve. Upajmo, da bodo sprožene pobude 
in aktivnosti, za katere so se na sestanku 
zavzeli krajani,  pripeljale do dobrih re-
šitev.

Nada Gortnar, dr. med.
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Za samostojno Goriško – Severno primorsko 
pokrajino

S lovenija se je že pred desetletji 
opredelila za policentričen ra-

zvoj, dejansko pa je država doslej da-
jala prednost razvoju na osi Maribor, 
Ljubljana, Koper. Goriška oziroma Se-
verna Primorska je bilo ves čas po dru-
gi svetovni vojni razvojno prikrajšana, 
tudi na račun pospešenega razvoja Juž-
ne Primorske. Država nima pravice, da 
se mačehovsko obnaša do svojih regij. 
Eden od temeljnih strateških ciljev EU 
je tudi enakomeren regionalni razvoj  
znotraj vseh članic EU, ki se lahko za-
gotavlja samo z ustrezno organizacijo 
lokalne samouprave. Po strokovnih 
opredelitvah je pokrajina zaokroženo 
geografsko območje, ki gravitira k svo-
jemu naravnemu središču. Primorska 

kot celota nima enotnega središča, h 
kateremu bi gravitirala. Ima dve sredi-
šči: Novo Gorico in Koper. S tega vidi-
ka o enotni pokrajini v funkcionalnem 
smislu na prostoru Primorske ne mo-
remo govoriti.
Pomemben cilj ob ustanovitvi pokra-
jin je tudi razvoj lokalne samouprave, 
kar pomeni, da o bistvenih razvojnih 
zadevah svojega območja odločajo lju-
dje, ki tam živijo. Prevelika in funkcio-
nalno slabo povezana, na silo ustvarje-
na umetna pokrajina tega vsekakor ne 
omogoča. Od Bovca na severu Primor-
ske do Kopra je skoraj 200 km. Poleg 
tega so prometne povezave na tem reli-
efno izredno razgibanem območju sla-
be in ni pričakovati, da bodo v bližnji 

prihodnosti boljše. Vožnja od Bovca 
do Kopra ali od Idrije do Kopra tra-
ja okrog tri ure. To pomeni, da bi bil 
velik del prebivalstva korenito prikraj-
šan v svoji pravici do samouprave, če 
bi imeli na Primorskem eno pokraji-
no s sedežem v Kopru. Nadalje bi tudi 
večina strokovnega upravnega aparata, 
ki je pomemben dejavnik lokalne sa-
mouprave, bila zgolj iz okolice enega 
regionalnega središča, kar je prav tako 
v nasprotju z načeli lokalne samoupra-
ve. Uprava pokrajine bi morala dobro 
poznati svoje zaledje in biti del le-tega, 
kar v primeru ene Primorske pokrajine 
nikakor ne bi bilo mogoče. 
Minister za lokalno samoupravo, dr. 
Žagar, je v nedavnem intervjuju na 

Preverjamo, kaj se je v preteklosti doga-
jalo na cesti. Do 1974 je bila cesta ko-
lovoz. Naši predniki so z veseljem do-
pustili, da jo razširijo in asfaltirajo, ko 
se je pričakovalo obisk Tita na Kekcu. 
Podpisali sicer niso nič, so pa soglašali 
in odstopili več kot dva metra širok pas 
zemljišča brez plačila. Zakaj zdaj take 
razlike v izmerah. Prepričani smo bili in 
smo še danes, da je naša lastnina še vse 
zemljišče do asfalta. Potem smo ugota-
vljali, da so za meje s cesto upoštevali 
nekatere mejnike, ki so bili postavljeni, 
ko smo sosedje v preteklosti med seboj 
ali v postopku dedovanj urejali meje. Ti 
mejniki pa niso bili postavljeni kot tro-
meja oziroma meja s cesto. Geodeti pa 
so mejnike tako obravnavali.
Žal te odisejade s cesto ni rešila niti ko-
misija, ki jo je imenoval mestni svet. 
V njeni sestavi ni bilo nikogar od pri-
zadetih. Izdelali so le nov načrt odseka 
ceste. Ta je vseboval tudi naše predloge 
oz. pripombe. Presenečenj pa še ni bilo 
konec. Ko smo dobili na vpogled nov 
načrt, smo ugotovili, da nosi ime Izgra-
dnja pločnika in vzdrževanje ceste. Cesta 
se sploh ne bi smela širiti, pločniki naj 
bi se zgradili le na tem delu. Neverje-
tno, da se to lahko dogaja danes, ko pa 
je vse predpisano. Nov načrt smo kljub 
temu sprejeli in tako rešili najbolj spor-
na vprašanja.
Ker je načrt predvideval, da se cesta s 
pločniki in robniki razširi le do obsto-
ječih zidov, smo predlagali, da se meja 

s cesto določi s sklenitvijo sporazuma 
ob obcestnih zidovih. Cilj je bil zade-
vo zaključiti, ker je bilo tu že predolgo 
nevzdržno živeti in ne glede na to, da 
bi zemljišča do zidov ponovno odstopili 
brez plačila.
Tega sporazuma pa občina ni želela skle-
niti, zato smo bili vsi mejaši (lastniki in 
solastniki) prisiljeni predlagati sodno 
določitev meje. Vložili smo predlog na 
sodišče, se udeležili prve obravnave, 
nato druge obravnave na kraju samem. 
Na drugi obravnavi je prišlo do porav-
nave glede mej, in to tako, kot smo jo 
mejaši predložili ob zadnjem načrtu. 
Verjetno je prišlo do sporazuma, ko 
so tudi zastopniki občine ugotovili, da 
bo zadeva trajala nekaj let, mi pa smo 
v stiski pristali na novo mejo. Tako je 
postala Damberška cesta iz nekdanjega 
kolovoza najprej široka cca 4,30 m, zdaj 
se je razširila na 4,60 do 4,80 m in še za 
pločnike.
 Ves čas dolgotrajnega postopka smo 
ugotavljali, kako majhen vpliv v obči-
ni ima krajevna skupnost. Občina ne 
upošteva ljudi in njihovih težav, kar je 
osnovna vloga lokalne skupnosti. Ves 
čas smo se zavedali, kako smo kot obča-
ni sami nemočni pred oblastno občino. 
Damberčanom je bilo lažje, ker so nas 
skupni problemi združili.
Da smo Damberčani dosegli primerno 
urejeno cesto, se zahvaljujemo g. Golo-
bu, ki je kot predsednik KS in mestni 
svetnik pozorno prisluhnil našim stali-

ščem ter naredil vse, da bi se cesta ustre-
zno uredila v interesu uporabnikov.
Za pomoč in sodelovanje se zahvalju-
jemo tudi članu sveta KS Damjanu Li-
karju. Da so se dela izvajala v skladu z 
novim načrtom, pa ima največje zasluge 
sosed Radovan Bizjak, ki ga je KS zadol-
žila za nadzor del na cesti.
Zdaj bi se lahko oddahnili in pozabili 
na vse hudo, če se ne bi začel odpirati 
nov problem. Pripravlja se zazidalni na-
črt Bonetovšče – Fajdigovšče. Iz načrta 
je razvidna trasa nove napajalne ceste za 
to območje. Veseli smo je bili. Tako bi 
že tako gost promet po Damberju, po-
sebno s tovornjaki, bil razbremenjen. A 
pravijo, da je cesta le zarisana in da ni 
sestavni del ali pogoj za  zazidalni načrt 
Bonetovšče Fajdigovšče.
Na sestanku smo bili Damberčani in 
prebivalci Bonetovšča in Fajdigovšča 
mnenja, da se mora ta napajalna cesta 
zgraditi še pred pozidavo.
Zgolj v osvetlitev spomina naj povemo, 
da se je na Damberju lahko gradilo le 
ob cesti in da so morali nekateri izmed 
naših svojcev kljub lastni zemlji graditi 
drugje. Kasneje so nam zemljišča vzeli 
za gradnjo naselja Bratov Hvalič in nav-
zgor. Danes ob isti cesti ni več miru. 
Upajmo, da ne bo še slabše, saj že en 
sam tovornjak spravi pokonci celo vas.

Jordana Gregorič
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Zgodba sodobnega Noeta
Z godilo se je, da je dobri Bog 

po dolgih tisočletjih ponovno 
pregledal Zemljo. Ljudje so postali 
pokvarjeni in nasilni. Zato Bog sklene, 
da jih bo uničil, kot jih je že nekoč. 
Sklene, da bo spet poslal vesoljni 
potop.
Tako reče nekega dne Bog sodobnemu 
Noetu: »Noe, izdelaj ladjo iz cedrovine, 
tako kot takrat: 300 komolcev dolgo, 
50 komolcev široko in 30 komolcev 
visoko. Ker se ljudje iz prejšnjih izku-
šenj niso ničesar naučili, želim zemljo 
uničiti z vesoljnim potopom. Na bar-
ko vzemi svojo ženo, sinove in njihove 
družine in od vsake živalske vrste par 
moškega in ženskega spola. Čez pol 
leta ti bom poslal velik dež.«
Noetu to ni bilo všeč: »Kaj je spet to? 
Ponovno bo 40 dni deževalo in 150 
dni bo neprijetnih na vodi - skupaj z 
vsemi živalmi in brez televizije in ra-
čunalnika.«
Toda Noe je bil ubogljiv in je obljubil, 
da bo izpolnil božji ukaz.
Po šestih mesecih so se nad Zemljo 
dvignili črni oblaki in pričelo je de-
ževati. Noe je sedel na svojem vrtu in 

jokal, ker še ni zgradil barke.
»Noe,« zavpije Bog, »kje imaš barko?«
Noe pogleda v nebo in pravi: »Gospod, 
bodi usmiljen!«
Bog ga vpraša: »Kje je barka, moj 
Noe?«
Noe si obriše solze in pravi: »Gospod, 
zakaj si mi to naredil?
Najprej sem šel na občino in na uprav-
no enoto in zaprosil za gradbeno dovo-
ljenje. Uradniki so bili prepričani, da 
želim zgraditi nekakšen hlev za ovce. 
Niso razumeli načrta in oblike projek-
ta, absolutno pa niso verjeli, da bo to 
barka. Zaradi tvojih meril so bili zme-
deni, saj nihče ni vedel, kako dolg je 
komolec, pa je moj arhitekt moral pri-
praviti nov načrt.
Tako so prošnjo za gradbeno dovolje-
nje najprej odklonili, ker ladjedelni-
štvo v naselju sploh ni dovoljeno. Ko 
sem končno našel pravi kraj, so nastali 
novi problemi. Nastal je problem, ali 
barka potrebuje varnostna vrata, na-
pravo za gašenje požarov in cisterno za 
vodo.
Ko sem jim obrazložil, da bo priteklo 
veliko vode in da za gašenje požarov ne 

bo potrebna cisterna, so me odpeljali k 
psihiatru. Zatem so mi iz mestne upra-
ve sporočili po telefonu, da sicer lahko 
zgradim barko, da pa je moj problem, 
kako jo bom prepeljal do najbližje reke 
ali do morja. To da ni njihov problem, 
ker so zamenjali župana. Poklical me je 
še drugi državni uslužbenec iz mestne 
uprave, ki je poudaril, da so zelo na-
klonjeni strankam ter jim želijo ugo-
diti. Obenem me je opozoril, da lahko 
v EU in v Bruslju zaprosim za stimu-
lativna sredstva za ladjedelnico. Tako 
sem moral vložiti prošnjo v osmih iz-
vodih in v treh jezikih EU.
Prenehal sem z iskanjem cedrovine, saj 
je v veljavi moratorij na posek in uvoz 
libanonskih ceder. Ko sem nato v goz-
du hotel kupiti drevesna stebla, so mi 
pojasnili, da zakon prepoveduje podi-
ranje dreves. Menda to škoduje pod-
nebju. Poleg tega bi moral dokazati, da 
sem posadil enako število dreves, kot 
jih želim posekati. Ko sem jim razložil, 
da nikoli več ne bo takšne narave in 
da je neumestno posaditi nove rastline 
- drevesa, me je ponovno obiskal psi-
hiater.

TV Primorka podal temeljne strokov-
ne argumente za ustanavljanje pokra-
jin. Glavni razlog je v enakomernem, 
solidarnostno financiranem gospodar-
sko-družbenem razvoju na celotnem 
teritoriju države, o katerem mora od-
ločati lokalno prebivalstvo samo. Po 
trenutnih predvidevanjih bi Severna 
Primorska iz državnega proračuna pri-
dobila letno okrog 70 mio EUR, se-
veda, če bi bila samostojna pokrajina. 
Od tega naj bi polovica šla za plače 
pokrajinske uprave, druga polovica 
pa za investicije. Če bi bila Primorska 
ena pokrajina z enim upravnim sredi-
ščem, bi bila Severna Primorska oško-
dovana za delovna mesta pokrajinske 
uprave, 35 mio EUR za plače pa bi 
se prelilo drugam, zaradi česar bi bilo 
osiromašeno lokalno prebivalstvo in 
gospodarstvo. Vprašanje je tudi, ali bi 
S. Primorska dobila pripadajoči delež 
državnega denarja za investicije. Go-
tovo je tudi, da bi se brez primernega 
obsega razvojnih investicij dolgoletno 
nazadovanje in depopulacija Severne 
Primorske nadaljevali.
Minister Žagar je tudi poudaril, da 
pokrajine niso dežele, temveč upravne 
tvorbe na nivoju evropskih statističnih 

regij NUTS 3, ki so povsem primer-
ljive s tovrstnimi evropskimi teritorial-
no-upravnimi enotami, tudi po številu 
prebivalcev. Če pogledamo čez mejo, 
vidimo, da je tudi dežela FJK razde-
ljena na štiri province (Trst, Gorica, 
Videm, Pordenone), ki so primerljive 
s pokrajinami, kakršne načrtujemo v 
Sloveniji. 
Upravna razdelitev na pokrajine v ni-
čemer ne bo ogrozila Primorske. Prek 
pokrajin bo pridobila učinkovito orod-
je za enakomeren razvoj in zagotovlje-
no proporcionalno teritorialno delitev 
razvojnih sredstev. Kdo in zakaj temu 
nasprotuje?
Očitno je, da izza  visokodonečih, a 
praznih besed o ‘enotni Primorski’ in 
‘mešetarjenju’ z njo nekdo dejansko 
poskuša mešetariti z denarjem primor-
skih in slovenskih davkoplačevalcev, ki 
bi ga rad preusmeril v izbrano malho, 
pri čemer mu je za enakomeren razvoj 
vse Primorske prav malo mar. Zavedati 
se je namreč treba, da bo regija, ki ne 
bo tudi formalno pokrajina, razvojno 
prikrajšana. Zato ne smemo nasesti ti-
stim, ki nam skušajo s sklicevanjem na 
junaški boj Primorcev za osvoboditev 
odvzeti Goriško Primorsko pokrajino. 

Želijo nam namreč predvsem  odvzeti 
denarna sredstva, ki so nam namenje-
na, pa tudi druge atribute razvoja in 
lokalne istovetnosti . Doslej so nam 
hoteli na primer odvzeti univerzo, ob-
vladujejo javni primorski radio (Radio 
Koper), Primorske novice... Na po-
doben način nam je bila odvzeta tudi 
goriška banka, ker ni bilo upravnega 
političnega subjekta, ki bi imel pristoj-
nost odločanja o tem. Zato ne bi smeli 
zamuditi zgodovinske priložnosti, da 
slednjič dobimo v svoje roke vzvode 
odločanja o naši regiji.
Torej za dve Primorski (Goriško in 
Koprsko), da ne bo pomote.

Janez Vuk

PS UREDNIŠTVA: TOREJ ZA DVE 
PRIMORSKI: NAŠO GORIŠKO 
– SEVERNO PRIMORSKO IN 
OBALNO KRAŠKO – JUŽNO 
PRIMORSKO, DA NE BO 
POMOTE.
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Kromberški umetniki
Z ačenjamo s predstavitvami v 

Kromberku in Lokah živečih 
umetnikov. Tokrat smo obiskali dva, 
na Damberju Mira Lazarja, v Lokah 
pa Izidorja Fiegla. Čeprav sta oba sa-
mouka in se s slikarstvom ukvarjata 
ljubiteljsko, sta znana. Njuna dela 
krasijo prenekateri dom, slikata naj-
več po naročilu.

Mira Lazarja, priznanega in enega 
redkih novogoriških aranžerjev, pozna 
mnogo ljudi. Večino svoje delovne dobe 
je služil kruh v Manufakturi. Izšolal se je 
za aranžerja in vse življenje opravljal ta 
poklic. Aranžerstvo je tesno povezano z 
umetnostjo, zato tudi ni naključje, da se 
je odločil zanj. Od malih nog je rad ri-
sal. Ta dar, pravi, je podedoval po mami, 
ki je bila italijanskega rodu.
Resneje se je Miro s slikanjem začel 
ukvarjati pred dvanajstimi leti. Do ta-
krat so mu preveč časa vzele obveznosti, 
kot je ustvarjanje družine, gradnja hiše 
in služba. Čeprav je ves čas spremljal 
to vejo umetnosti, mu je časa za resno 
slikanje vedno primanjkovalo. Če je le 
mogel, pa je ustregel, ko so ga prosili za 
ročno pisanje različnih diplom in pri-
znanj. Kaligrafija je bila vedno njegov 
konjiček. 
To s slikanjem pa se je širilo počasi. Pri-
nesli so mu fotografijo in po njej je risal. 
Bili so portreti, rojstne hiše, panorame, 

portreti-karikature za darila ob različ-
nih obletnicah z napisi v obliki verzov, 
za katere je ugotovil, da mu tudi gredo 
izpod peresa. Izdelal je serijo realističnih 
slik za galerijo Artes v Novi Gorici, v 
lanskem letu pa je naslikal križev pot za 
cerkev v Bukovici. Pri risanju uporablja 
različne tehnike od olja, pastela, akrila 
in oglja. 
Miro se s svojim slikarstvom noče izpo-

stavljati v javnosti. Zato tudi ne razsta-
vlja in se ne udeležuje slikarskih kolonij. 
Rad gre v naravo, vendar mu za slikanje 
vedno primanjkuje časa. Pove, da največ 
slika v domačem ateljeju, kjer ima mir. 
Rad pa se druži s prijatelji, med katerimi 
so tudi slikarji. Od njih pobere najbolj-
še, saj se še vedno uči. Prebira domačo in 
tujo literaturo in si ogleda vse razstave v 
Novi Gorici in okolici. »Vse mi je lepo 

Miro Lazar

Tesarji, ki sem jih angažiral za gradnjo 
barke, so mi obrazložili, da bodo sami 
poskrbeli za les. Toda tesarji so najprej 
sklicali sindikat delavcev, le-ta pa je 
hotel najprej doseči tarifni dogovor. 
Ker pa se nismo uskladili, so zagrozili 
s stavko. Bog, če bi ti vedel, kako so 
današnji mojstri dragi! S čim naj jim 
vse to plačam?
Glede na kratek čas sem pričel zbira-
ti živali. V začetku ni bilo težav, vsaj 
sta dve mravlji še živi. Ko pa sem hotel 
prepričati dva tigra in dve ovci, da mo-
rajo zaradi višjih interesov nekaj časa 
živeti v miru in sožitju, so me poklicali 
iz Društva za zaščito živali in mi takoj 
zagrozili, ker so proti takšnemu načinu 
čuvanja živali.
Bog, ali sploh veš, da potrebujem po-
sebno dovoljenje za transport živali po 
zakonih EU? Uspelo mi je že izpolni-

ti 22 strani formularja, a trenutno ne 
vem, kaj naj navedem kot končni cilj 
transporta.
Ali si vedel, da se npr. rogatih živali v 
času parjenja ne sme prevažati? Veš pa 
dobro, da so jeleni stalno v tem obdo-
bju, pa tudi bik ne razmišlja drugega 
kot o parjenju.
Upam, da ti je jasno, da moram biti za 
transport zajcev pozoren na 43 različ-
nih predpisov. Moj odvetnik pravkar 
preverja, kako je z divjimi zajci.
Sicer pa te prosim, pomagaj mi uredi-
ti, da bo barka plula pod tujo zastavo. 
Tudi potrdilo, da bo plula samo po 
Jadranu, bi zelo poenostavilo celoten 
postopek pridobivanja dovoljenja.
Glede sanitarne mi moraš tudi malce 
pomagati. Nek predstavnik Green-
peacea mi je razložil, da urina, blata 
in smeti iz hleva ne smemo zlivati ali 

stresati kar v vodo. Kako si ti to sploh 
predstavljaš? Prvič je bilo zelo prepro-
sto.
Tako, Gospod, jaz ne zmorem več, či-
sto sem obupal! Ali ne bi bilo bolje, če 
bi s seboj na barko vzel tudi odvetni-
ka?«
In Noe pade v krčevit jok. Tedaj pre-
neha deževati, nebo se zvedri in sonce 
posije. Na nebu se razpne prečudovita 
mavrica.
Noe pogleda v nebo in se nasmehne: 
»Gospod, saj ne boš uničil zemlje?«
Bog odgovori: »Ne razmišljam več o 
tem, saj bo to naredila vaša državna 
birokracija.«

Cvetko Valič, župnik
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in zanimivo. Želim si, da bi začel slikati 
tisto, kar čutim. Rad bi se prepustil tudi 
bolj abstraktnemu slikarstvu. Zanima 
me, kam bi me to pripeljalo,« mi zaupa. 
Ne ve, kdaj bo to, saj ima zaenkrat pre-
več dela s slikanjem po naročilu. Upa, 
da bo prišel tudi ta čas in takrat bi se 
rad preizkusil še v eni zvrsti, kiparstvu. 
Verjamem, da mu bo uspelo.

Izidor Fiegl iz Lok je že od otroških 
let dalje porisal vse, kar mu je prišlo 
pod roke. Mama mu je zato iz Mebla 
prinašala odpadni računalniški papir. 

Z obžalovanjem pove, da možnosti za 
šolanje v tem poklicu ni imel, saj je sis-
tem usmerjenega izobraževanja njegovo 
šolanje usmeril v poklic strugarja. Poklic 

je nadgradil in postal strojni tehnik, ka-
sneje je opravil še izpite za trgovca. V 
življenju je opravljal vrsto del, bil je za-
poslen doma in v sosednji Italiji. Zdaj, 
pri štiridesetih, opravlja delo tehnologa-
komercialista v podjetju Fermak. 

Od začetka je Izidor pri risanju upo-
rabljal svinčnike in barvice. Pred dvaj-
setimi leti pa je v Italiji videl knjigo o 
posebni tehniki risanja airbrush. Gre za 
staro tehniko, poimenovano mehanski 

čopič na zrak. Navdušil se je zanjo, kupil 
knjigo in se začel učiti.
Tudi Izidor riše največ po naročilu. 
Posebej je priljubljen med ljubitelji je-

klenih konjičkov. V dvajsetih letih dela 
z airbrush tehniko je porisal številne 
motorje, avtomobile, prikolice, posebej 
so priljubljene čelade in oblačila moto-
ristov. Riše reklamne in napisne table, 
slika na zidove, veliko naročil ima za 

darilne predmete - slike, ure, karikature, 
otroške motive. Če je treba, riše tudi z 
oljem ali akvareli na platno, steklenice, 
keramiko. Izidor se je v preteklih letih 
rad udeleževal razstav. Najbolj plodno 
je bilo leto 2002, ko je pod okriljem 
Goriške palete skupinsko razstavljal na 
OŠ Solkan, na gradu Goče in v pro-
storih Palete. Samostojne razstave pa je 
imel v Kanalu, na gradu v Ozeljanu, v 
galeriji Mercator centra v Kromberku, 
v baru Astro in na sejmu Expomego v 
Gorici. Odmevna je bila njegova lanska 
predstavitev na praznovanju obletnice 
priključitve Primorske v Novi Gorici, 
razstavljal je na prazniku kostanja na 
Ligu. Pravi, da ima zdaj časa za slikanje 
manj, preveč ga vzamejo služba, gradnja 
hiše in družina.

Izidorjevo slikarstvo ni tradicionalno, je 
nadrealistična in realistična odslikava 
predmetov, detajlov, krajine. Umetnik 
kmalu ugotovi, da ima veliko večje izrazne 
možnosti kreirati ali ustvarjati podobe in 
motive iz nekega imaginarnega doživlja-
ja… ali ni svet fantazije brezmejen – in 
tako je Izidorjevo ustvarjanje, je napisal 
kritik na eni izmed njegovih razstav.

Urška Testen 

Poslikava motorja, le eno od številnih Izidorjevih del

Izidor Fiegl

Portret Katarine Marinič,
najstarejše Slovenke (108 let)
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Andrej Malnič - direktor Goriškega muzeja 
G oriški muzej je pomembna kul-

turna ustanova. Ali nam lahko 
opišete na kratko glavne  aktivnosti 
vaše ustanove?

Goriški pokrajinski  muzej  izvaja  jav-
no muzejsko službo na ozemlju od 
Trente do Lipice in od Podnanosa  do 
meje. Skrb posveča tudi rojakom v 
Italiji,  njegova dolžnost je, da v kul-
turnem  smislu pokriva ves slovenski 
etnični prostor nekdanje historične 
dežele Goriške. Sedež imamo na gradu 
Kromberk, v Solkanu so restavratorske 
delavnice, v vili Bartlomei so na ogled 
postavljene restavratorska razstava, ar-
heološka in etnološka zbirka. Na Sveti 
Gori je razstava  o prvi vojni. Na ko-
lodvoru v Novi Gorici smo postavili 
razstavo o državni meji na Goriškem, 
v Vrtojbi  smo v vojaškem stražarskem 
stolpu uredili najmanjši muzej na sve-
tu. V Ajdovščini je urejen  muzej o an-
tični Castri in o fosilih  Slovenije, tam 
imamo tudi centralne depoje. V Brdih 
skrbimo za grad Dobrovo in muzejsko 
zbirko v Medani.  Še bi lahko naštevali, 
strokovni nadzor izvajamo v Štanjelu, 
Tomaju, Sežani  in Lipici.  Tesno sode-
lujemo s številnimi kulturnimi društvi 
in lokalnimi skupnostmi.

Muzej v Kromberku  in njegovo 
okolico ste v zadnjih letih precej ob-
novili in uredili. Ali imate še kakšne 
načrte glede nadaljnje ureditve?

Grad  Kromberk je res lepo urejen. S 
projektom prenove je začela že moja 
predhodnica direktorica mag. Slavica 
Plahuta, jaz pa sem z delom nadalje-
val.  V veliko pomoč so mi bili pri tem 
kolegi Matjaž Brecelj, mag. Jana Šubic 
Prislan in mag. Anica Sirk Fakuč.  Za 
samo urejenost parka in okolice pa 
lepo skrbita Radovan Rijavec in Milan 
Žižmond. Ves čas nam je ob strani stala 
Mestna občina Nova Gorica, ki je pro-
jekte prenove finančno podprla. Am-
fiteater je takorekoč končan. Zdaj so  

na vrsti park v gozdu, sprehajalne steze 
in ureditev zunanjih sanitarij. V gradu 
pa bomo sedanje pisarne preuredili v  
razstavne prostore. A to šele takrat, ko 
se bo uprava preselila v novo muzejsko 
stavbo v Solkan. Grad Kromberk mora 
postati ena izmed glavnih kulturnih in 
turističnih  destinacij na Goriškem. 

V amfiteatru je vsako leto nekaj le-
pih, predvsem glasbenih prireditev. 
Ali nam zaupate, kaj načrtujete za 
letošnje poletje?

Žal poslanstvo muzeja ni, da bi moral 
skrbeti za organizacijo glasbenih prire-
ditev. Naša zakonska naloga je namreč 
predvsem varovanje kulturne dedišči-
ne. Zato pa na grad Kromberk vabimo 
različne kulturne ustvarjalce. Odziv je 
vsako leto večji. Za letos so amfiteater 
že rezervirale številne glasbene skupi-
ne in kulturna društva. Če bo vreme 
lepo, bomo lahko v amfiteatru uživali 
v latinoglasbi, klasični glasbi, zborov-
skem petju, etnoglasbi in folklori. Pa 
tudi  kakšna gledališka predstava bo na 
sporedu. 

Muzejska zbirka o italijanski okupa-
ciji Primorske, organizaciji odpora 
in osvoboditvi je izjemno zanimiva. 
Menda pa imate še nekatere druge 
ideje, da bi partizanski odpor še po-

sebej predstavili. 

Zagotovo je razstava o naši polpretekli 
zgodovini, ki jo je postavil kolega Dra-
go Sedmak, oblikoval pa Boris Blažko, 
resnično vredna ogleda. Razstava je 
lepa in poučna. Danes si je žal malo-
kje mogoče ogledati tako celovit pri-
kaz zgodovine med leti 1918 – 1947. 
Zato sem še toliko bolj vesel, da prav 
pri nas na Goriškem, ki je vedno bila 
srce Primorske,  znamo ceniti partizan-
ski boj.  Goriška je zato lahko za zgled 
vsej Primorski in vsej Sloveniji. Kakšni 
so načrti za prihodnost? Ko bomo na 

gradu Kromberk 
pisarne preure-
dili v razstavne 
prostore, takrat 
bomo postavili 
še stalno razstavo 
originalnih par-
tizanskih zastav.  

To smo dolžni storiti, da počastimo 
spomin na vse partizane, ki so padli za 
našo svobodo.

Vaši  torkovi večeri so izredno pestri 
in zanimivi. Po kakšnem kriteriju 
izbirate sogovornike oziroma goste 
posameznega večera?

Kako jih zbiram? Tako, da sledim  
dogodkom na področju zgodovine, 
etnologije, arheologije in umetnostne 
zgodovine, da sledim izdajam knjig 
in obvestilom za predavanja v drugih 
krajih. Pomagam si tako, da za nasvete 
prosim kolege in prijatelje. Predloge 
mi pošiljajo ljudje tudi kar sami od 
sebe, spontano. Če sem v dvomu, ali 
naj izberem določeno osebo, se vedno 
posvetujem, strokovnost predavatelja 
preverim pri muzejskih  kolegih in pri 
pristojnih profesorjih na univerzi. Pri 
vsej zadevi moraš imeti tudi malo sreče 
in intuicijo. 

Sami ste zelo aktivni tudi izven pro-
fesionalnega delokroga. Predvsem 
opažamo vaše sodelovanje pri Foru-
mu za Goriško. Ali nam lahko kaj 
poveste o teh aktivnosti?

V Forumu sem aktiven zato, ker me 
moti, da slovenska politika zadnjih 
15 do 20 let neupravičeno gradi go-
spodarski in kulturni koncept razvoja 
države zgolj na osi Maribor - Ljubljana 
- Koper.  Vsi ostali smo ob strani. Na 
nas se spomnijo le takrat, ko rabijo de-
nar in naše volilne glasove. Takšna po-
litika nas vodi v revščino in našo mla-
dino v emigracijo. Goriška pokrajina 
si takšne usode ne zasluži. V Forumu 
za Goriško se zavzemamo za policen-
tričen razvoj Slovenije, zavzemamo se 
zato, da imamo tudi Goričani pravi-
co, da živimo. Veliko so naši predniki 
žrtvovali za Slovenijo, zato ni prav, da 
zdaj z nami ravnajo tako brezbrižno in 
mačehovsko. 

Hvala za vaše odgovore. Želimo vam 
še dosti uspehov na poklicnem in 
družbeno političnem področju.

Aldo Vuga
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Kulturno društvo MoPZ Kromberški Vodopivci          
V soboto, 5. januarja 2008, je bila 

cerkev Marije Tolažnice v Krom-
berku polna.
Prostorska stiska nas je prisilila k iska-
nju novih možnosti za izvedbo tradici-
onalnega novoletnega  koncerta, ki se 
je prejšnja leta odvijal na Kromberškem 
gradu. 
Odločitev, da koncert priredimo v 
cerkvi, je bila prava, za kar smo pose-
bej hvaležni gospodu župniku Cvetku 
Valiču. 
Moški zbor Kromberški Vodopivci je 
tako lahko zapel v prostoru, kjer je dolga 
leta služboval župnik, po katerem zbor 
nosi ime. Lahko rečemo, da  je Vodo-
pivčev duh ponovno zaživel na pravem 
mestu in ob pravem času, saj smo se po-
slovili od leta, ki je bilo zaznamovano s 

stoto obletnico začetka službovanja Vin-
ka Vodopivca v našem kraju. Začeli pa 
smo z letom, od katerega mineva 130 
let od rojstva kromberškega Čedermaca, 
kot so ga nekateri poimenovali. Vodopi-
vec je namreč s slovensko besedo stal ob 
strani Kromberžanom v najhujših tre-
nutkih med obema vojnama in narodno 
zavest je dvigoval tudi s svojo glasbo.       
Ni pa to bil prvi koncert Kromberških 
Vodopivcev v cerkvi, ampak so peli že 
ob sedemdeseti obletnici postavitve or-
gel 22. novembra 1998.  
Na koncertu je nastopila tudi Polona 
Kante Pavlin v spremljavi organistke 
Mirjam Furlan.
Polona je postala naša zvesta spremlje-
valka, saj nam poleg  petja velikokrat 
priskoči na pomoč tudi pri oblikovanju 
kulturnih programov.    

Naši gostje, Moški pevski zbor Lipa iz 
Ravnice, niso skrivali zadovoljstva in 
bili so prijetno presenečeni nad števi-
lom poslušalcev. Lepo je bilo slišati tudi 
pohvale o organizaciji, saj je bilo čutiti, 
da  Kromberžanom ta koncert res veliko 
pomeni. Člani sveta KS, člani športne-
ga društva in ostali krajani so poskrbeli, 
da je vse potekalo, kot je treba. Vsem 
je prijalo tudi prijetno druženje v domu 
KS po koncertu. 
Tradicionalni božično novoletni koncert 
je odlično uspel.
Vsi se že skrbno pripravljamo na krajev-
ni praznik in v zboru smo zelo veseli, 
da so se nam  javili prostovoljci, ki so 
pripravljeni pomagati in oblikovati kul-
turni program. Ob prazniku se bomo 
ponovno spomnili tistega usodnega ju-
tra in dogodkov, ki so marsikateremu 
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Dokončanje projekta Igrišče in nove dejavnosti
Š portno društvo Kromberk – Loke 

si letos še naprej prizadeva nada-
ljevati dela na športnem in otroškem 
igrišču, da bi lahko zadovoljili potrebe 
otrok in vseh, ki se želijo tam udejstvo-
vati s športom. Nogometno igrišče bo 
treba dokončati in urediti igralne povr-
šine, ob igrišče za odbojko na mivki pa 
postaviti klopi in urediti okolico. Raz-
mišljamo tudi o razsvetljavi igrišča, ki pa 
bi bilo omejeno na dogodke in dogovor 
med društvom in uporabniki. Poleg tega 
bo potrebno urediti še vso spremljajočo 
infrastrukturo (stranišče, okolico, skla-
diščenje športnih artiklov...). Pri vseh 
projektih nas župnik podpira, treba pa 
je še poudariti, da mora vsak uporabnik 
igrišča poskrbeti, da za seboj pusti čisto 
in na to opozori tudi druge, saj samo 
tako lahko ohranimo prijetno podobo 
igrišča.
Pohod na Škabrijel 20. aprila je priva-
bil več kot 200 pohodnikov. Letos je 
pot potekala od Kromberškega gradu 
do Vratc in nato čez vrh Škabrijela do 
Prevala in nazaj čez Kekec do cilja na 
gradu. Na vrhu je zapel moški pevski 
zbor Kromberški Vodopivci. Lepo vre-
me in delovna vnema članov društva 
sta pripomogli, da so bili udeleženci 
pohoda zadovoljni. Zahvala gre tudi 
vsem, ki so s finančno ali kako drugo 
pomočjo pomagali izpeljati pohod.
Glede na to, da je veliko zanimanje za 
tovrstne pohode, smo se odločili, da 
bomo jeseni organizirali še en pohod, 
in sicer po poteh Vinka Vodopivca. Po-
drobnosti o pohodu še niso določene, 
nameravamo pa ga izpeljati v sodelova-
nju s kulturnim društvom. 

krajanu spremenili življenje. Na zborno mesto pri Maksu, 
kamor so 25. junija 1944 pregnali večino vaščanov, je moral 
tudi sam Vinko Vodopivec. Svojih krajanov ni zapustil niti 
takrat, ko je dobil odpustnico, zato je prav, da ga ohranimo 
v spominu, ne samo kot glasbenika in župnika, ampak pred-
vsem kot velikega človeka. Iz spoštovanja do njega smo se v 
zboru odločili, da se vsako leto naučimo najmanj eno njegovo 
pesem. Zbor v tem sestavu deluje pet let, naš dirigent gospod 
Vojko Pavlin nas je naučil že devet pesmi, ki jih je uglasbil 
Vinko  Vodopivec.   

Peter Zavrtanik,
predsednik KD

Foto: Boštjan Bensa
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 Naš otrok – kultura obnašanja
N aši kromberški otroci niso v niče-

mer drugačni od otrok v mestu. 
Zelo dobro opazujejo, kaj se dela, govori 
in katere vrednote imajo pomembnejšo 
vlogo – predvsem doma. 
V prvem starostnem obdobju so otroci 
posnemajoča bitja, zato ni težko otroku 
s svojim zgledom priučiti osnovne kul-
turne navade. 
Več problemov nastane takrat, kadar se 

starši ne zavedajo pomembnosti svoje 
vloge – vzornika. Nekateri starši zamu-
dijo najlažjo obliko vzgoje, posnemanje, 
in se morajo potem posluževati drugih 
vzgojnih prijemov. Na žalost se potem 
prične prigovarjanje in razlaganje, kar 
pa pri predšolskem otroku ne pade na 
plodna tla. 
V šolskem obdobju se prave težave šele 
začnejo. Otroci veliko preklinjajo, da-

jejo opazke drug 
drugemu, tudi 
odraslim, in na-
sploh ne znajo 
konfliktov reše-
vati brez grobosti, 
tako v verbalnem 
kot tudi v fizič-
nem smislu. 
Otroku je treba 
pokazati, da je 
najprej treba spo-
štovati drugega. 
Kaj se je zgodi-
lo v preteklosti, 
da smo zgubili 

občutek za kulturo? Gotovo ima velik 
delež odgovornosti stroka, ki je otokom 
dovolila, da so enakovredni sogovorniki 
pri vzgoji. 
Danes starši porabijo največ časa, da 
otroke preganjajo k delu, učenju in ra-
znim dejavnostim mimo šolskega pro-
grama (nogomet, plesne vaje…). Ob 
tem po nepotrebnem porabijo veliko 
energije, ker so otroci tako močni v 
svojih argumentih, v izkazovanju slabe 
volje, v trmi, histeriji, da se jih starši pre-
prosto bojijo. 
Najbrž ni potrebno naštevati vseh mlado-
stniških izpadov, ki se tedensko porajajo 
v raznih lokalih in klubih. Rešitev vidim 
v naši ozaveščenosti, da nihče drug ne 
bo bolje vzgajal otrok, kot mi sami. Soo-
čiti se moramo z dejanskim stanjem, kar 
pa je največja težava. Premalo se pogo-
varjamo o dejanskih problemih našega 
vsakdana. Vzgoja za kulturno obnašanje 
bi morala biti ena izmed prednostnih  
nalog današnjega časa.

Nadja Ratko 

Vrtec
K ot smo nakazali v glasilu št. 2, 

letnik 1, v našem vrtcu nada-
ljujemo s projektom Igre in narečja v 
našem kraju nekoč in danes. V šol. letu 
2006/07 smo se v projektu Igrače nekoč 
in danes že srečali s starimi igrami v do-
mačem govoru. Ker so otroke motivira-

21. junija bo krajevni praznik, ki 
bo letos spet pod okriljem špor-
tnega društva. Tudi tokrat bo tur-
nir odbojke na mivki, srečelov in 
ostale dejavnosti, spremenjena pa 
bo lokacija, ki bo po novem pod 
cerkvijo v  Kromberku, v bližini 
igrišča. 
Vabljeni! 

Besedilo in foto: 
Boštjan Bensa

le, smo se odločili, da bomo nadaljevali 
z raziskovanjem iger in govora okolja, v 
katerem bivamo. V projekt smo vklju-
čili vse skupine enote vrtca. 
Zastavili smo si raziskovalno vprašanje 
Kako uresničevati cilje v povezavi z raz-
iskovanjem iger, ki so v našem kraju še 

žive.  Skozi projekt se otrok srečuje s 
starimi igrami, narečnimi besedami ter 
odriva njihov pomen in izvor.
Naše cilje uresničujemo v raznolikih 
dejavnostih.

Konstrukcijsko snovanje stavbnega pohištva se je razvilo v smer de-
litve na notranjo stran (LES),ki mora poudarjati uporabnost, estetiko 
in toplino bivalnega prostora ter zunanjo stran (ALUMINIJ), ki mora 
zagotoviti obstojnost in odpornost na atmosferske vplive. V podjetju 
FERMAK d.o.o. iz Kromberka, smo med prvimi v Sloveniji spoznali 
prednosti stavbnega pohištva v kombinaciji lesa in aluminija. Les je 
za človeka še vedno najprijetnejši material, vendar ga je potrebno 
vzdrževati, za kar pa danes primanjkuje tako časa kot denarja. Na 

voljo je več vrst sistemov LES-ALU, pestra paleta barv- vse do imitacije lesa pa bo 
prepričala še tako zahtevnega kupca.Vsi sistemi so atestirani na nemškem inštitutu v 
Rosenheimu in ustrezajo najvišjim zahtevam in standardom. Investitorji, ki se ne odlo-
čajo le na podlagi najnižje cene, temveč upoštevajo tudi stroške vzdrževanja, energetske 
prihranke ter estetski in ekološki vidik, se zanesljivo odločijo za stavbno pohištvo les-
aluminij.(tehnološki oddelek podjetja Fermak Izidor Fiegl) 
Skratka obiščite nas na naslovu:
FERMAK d.o.o., Ul. Vinka Vodopivca 154, 5000 Nova Gorica, tel. 05/3303360

OKNA IN VRATA 
V SISTEMU LES ALUMINIJ
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Otroci do dveh let so preko vseh čutil spoznali igrico Mi-
ška žgance kuha.  

Otroci od dveh do treh let pa so spoznali staro ljudsko 
pesem Naša mama kuha kafe. 

Otroci od tretjega 
do petega leta so 
se igrali izštevanko 
Ambuli pupambuli, 
poslušali zgodbico  
»O ta belji muci«.

Otroci od četrtega 
do šestega leta so 
poslušali pripovedo-
vanje pravljice Vuk 
`n  l`sica v domačem 
kromberškem govoru. 
Prepoznavali in iskali 
smo drugačne besede 
in jim iskali knjižno 
različico. Otroci so od 
doma prinašali besede, 
ki jih še vedno upo-
rabljajo v domačem 
okolju v vsakodnevni 
komunikaciji. 

Foto: Arhiv vrtca Čriček
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99 let Marije Komel
V Lokah 23 je letos praznovala 99. 

rojstni dan 
gospa Marija Ko-
mel, poznana kot 
Juta Klčarjeva. Ro-
dila se je 21. febru-
arja 1909 na Bone-
tovšču mami Mari-
ji in očetu Francu 
Bonetu. Skupaj s 
sestro Pepco in bra-
toma Cirilom in Jo-
žefom so preživljali 
otroštvo kot večina 
otrok. Pomagali so 
pri gospodinjskih 
delih, na njivi, se 
z doma narejenimi 
igračami igrali na 
travnikih in goz-

SPOMINJAMO SE

dovih, obiskovali pa so tudi slovensko 
šolo v Kromberku. 
Gospa Juta se spo-
minja, da je prišla 
v šolo italijanska 
učiteljica, ven-
dar je otroci niso 
sprejeli, nagajali 
so ji, tako da se ni 
več vrnila. V šoli 
so imeli lesene ta-
blice, na katere so 
pisali, ter knjige, 
iz katerih so brali. 
Učbenikov in šol-
skih potrebščin ni 
bilo, pa tudi do-
mačih nalog ne. Za 
učenje ni bilo časa, 
saj je bila revščina. 

Starejši otroci so pomagali pri bogatej-
ših kmetih, da so dobili obrok hrane, 
pa še kaj pridelka so prinesli domov. 
Revščino pa je še povečala prva svetov-
na vojna, ki je potekala v naših krajih. 
Oče je šel na fronto, družino pa so po-
slali v begunstvo. S konji in vozovi so 
se odpeljali na Trnovo, kjer so se zbrali 
ljudje iz sosednjih krajev, nato pa so šli 
mimo Ljubljane v Zatično. Bili so na 
varnem, vendar v izgnanstvu. Po kon-
čani vojni so se vrnili, našli pa so poru-
šene domove. Začeti so morali znova. 
Novo obdobje se je začelo tudi za go-
spo Juto v petindvajsetem letu starosti, 
ko se je poročila z Ivanom Komelom, 
poznanim kot Janezom, iz Lok. Prese-
lila se je k njemu, rodila sta se jima dva 
sinova, Lojze in Franc. Vendar je tudi 
njihovo družino pretresla druga svetov-

Po pravljici smo likovno ustvarjali.

Otroci so na vprašanje vzgojiteljice, kaj 
jih je v pravljici privlačilo, odgovorili:
- Pripovedovala je v drugačnem 

jeziku.
-  Govorila je v angleščini.
- Je bilo dosti drugačnih besed.
- Pripovedovala je tako, kot mi 

govorimo.
- Volku je rekla vuk.
- Pravljici je rekla prauca.
- Kolu je rekla kouc, salami šalam, 

testeninam pašta.

Otrokom je bila pravljica všeč:
- ker so bile besede drugačne, 

smešne,
- ker so volka natepli,
- ker mu je počil trebuh,
- ker so delali šlik-šlak.
- ker je lisica pójela ta bolan ta 

zdrav`ga nosi.
S projektom smo otroke seznanjali s 
starimi igrami v domačem jeziku in jim 
omogočili, da s svojimi aktivnostmi in 
metodami raziskovanja spoznajo igro in 

govor v našem kraju nekoč in danes.
Projekt bo potekal do zaključka šolskega 
leta, ko ga bomo predstavili staršem.
Poleg projekta se odvijajo v našem vrt-
cu tudi druge dejavnosti. Otroški pevski 
zbor pripravljamo na nastop v maju; sta-
rejše skupine bodo šle na izlet v Kekčevo 
deželo, mlajši pa v naravo.

                           Strokovne delavke 
vrtca enote Čriček
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Svet nekega otroštva
D amber, nekaj več kot ducat hiš 

na blagem slemenu ob cesti na 
Kekec ali na Škabrijel. Primestno nase-
lje z ravnokar polepšano cesto in ureje-
no kanalizacijo. Dvignjen nad nižinsko 
meglo in z razgledom vse do morja. 
Zajčnikov že dolgo nima nihče, pra-
šičev se ne splača in spodobi rediti, 
kokoši je le še za vzorec in pri mojem 
stricu je do nedavnega bil še edini hlev 
z enim samim teličkom. Namesto re-
gljanja žab raste na Paludah obrtni in 
trgovski center manjših in večjih be-
tonskih škatel. 
Pred nekaj desetletji je bilo  manj kot 
petnajst hiš neznansko daleč od Nove 
Gorice. Na Damber si moral navkreber 
po vedno razdrapani in od dežja razriti 
makadamski cesti in pogosto nadležno 
prašni. Damberški otroci smo bili za 
mestne kmetje,  ker smo imeli pri hiši 
kurnik, zajčnik, hlev s prašičem in štalo 
z dvema ali tremi repi. Imeli smo stu-
denec s koritom za perice in imeli smo 
vsak svojo grapo z vodo za živino in 
vrt in rože na dvorišču. Imeli smo tudi 
svojo križado,  kjer so odrasli v poletnih 
večerih dolgo posedali in je vsak pove-
dal svojo novico; otroci pa smo imeli 
strašansko velika ušesa in še večje oči.
In imeli smo tovarno. Nekdanje Me-
blo. Moj oče in moja sestra sta delala 
v tovarni in sosed je delal v tovarni ... 

in še en sosed.  Otroci smo na poti v 
šolo nosili staršem kosilo v tovarno. V 
kanglici. Po Borštah do prve skladovni-
ce desk in nato po Greparju v šolo. In 
čisto pravi bazen je bil ob tovarni. Prav 
vseeno nam je bilo, če je bil zgrajen kot 
rezervoar za protipožarno vodo. Tako 
imeniten je bil in edini daleč naokoli. 
Pri Mačusovih je bila najimenitnej-
ša hiša na Damberju. Iti na Damber 
je pomenilo iti k  Mačusovim. Dolga 
leta gostilna, z velikim orehom na robu 
dvorišča, ki ga je pred leti zamenjala 
otročje mlada lipa. V poletnih nedelj-
skih večerih je bil na cementnem br-
jarju ples s pravimi muzikanti. Otroci 
smo posedali na leseni ograji in obču-
dovali dekleta s poštirkanimi krili in 
natupiranimi frizurami ter mladeniče z 
naoljenimi in natančno na prečko po-
česanimi lasmi. V senci oreha pa so va-
ške radovednice špegale na plesišče, da 
jim ne bi kaj ušlo.
Med tednom smo se na Damberju do-
bivali vrstniki: Andrej, Jerica, Marin-
ko, Marko, Miro, Boris, Liljana in se 
šli skrivanje, kuto (skakanje čez kozo), 
kago (zbijanje pločevinke), pandolo pa 
teden in zemljo.  Če nam je nuna Lojz-
ka, gospodinja iz gostilne, ponudila 
kozarec bezgovca, nam je bilo to v po-
nos.
Potok je bil za nas reka. Zgodaj spo-

mladi smo ob njem stikali za troben-
ticami in vijolicami in edinkrat me je 
mama našeškala, ko sem se privlekla od 
potoka s premočenimi in že skoraj po-
mrznjenimi hlačami.
V mesecih brez  r smo pod kamni iskali 
rake. Poleti smo si zajezili grape in bili 
ponosni na svoje bazene. Najskrivnej-
ši del potoka so bile igračke - kamnita 
in razširjena struga, kjer smo iz ilovice 
postavljali gradove. Vedeti za igračke in 
smeti k njim je bila za vsakega prava 
čast.
Skala. Drugače ji nismo rekli. Nad 
dvojnim ostrim ovinkom proti Kek-
cu. Za nas kot Triglav in streha sveta. 
Gremo na skalo. Dobimo se na skali. In 
vedeli smo, kaj nam je storiti. Na njej 
smo posedali in zrli v dolino ter bili 
prepričani, da svet ni večji, kot ga vidi-
mo. Tam smo sprejemali nadvse resne  
zarote proti Bonetarjem. In na skali 
smo na ivanjsko noč zakurili kres. 
Na poti v Podškolj še vedno stoji Ci-
ganska skala. Včasih se na njej kakšen 
začetnik preizkusi v plezalnih vešči-
nah. 
Za nas  otroke je bilo to prepoveda-
no mesto. Nihče ni maral mimo ska-
le z manjšim očrnjenim previsom. Od 
ognja baje. Tam so se zadrževali cigani, 
ki so kradli otroke ali pa rezjani, ki so 
hodili po hišah brusit škarje in nože, 

na vojna. Mož je bil vojaški referent, 
saj se partizanom ni mogel priključiti, 
ker je izgubil roko po prvi svetovni voj-
ni, ko so čistili železo iz travnikov in 
njiv. Druge svetovne vojne se spominja 
kot najgršega obdobja v svojem življe-
nju - pomanjkanje dobrin, strah... V 
letu 1943 so moža izdali. Nekega jutra, 
ko je prespal doma, so ga nemški vojaki 
prijeli in skupaj z družino odpeljali k 
Sv. Trojici. Gospo Juto so s sinovoma 
odpeljali v Italijo. 15-letnega Lojza so 
skupaj s sovaščani poslali v Nemčijo, 
kjer je delal na kmetiji, gospo Juto in 
9-letnega Frančka pa je vojak povlekel 
iz vagona, namenjenega v taborišče, saj 
se mu je deček zasmilil, ker je neuto-
lažljivo jokal. Po treh mesecih zapora 
sta se vrnila k staršem na Bonetovšče. 
Ves ta čas je mislila na moža, ki ga je 
nazadnje videla pri Sv. Trojici, kjer so 
ga pred sovaščani mučili. Nato so ga 
odpeljali v Loke, da je videl, kako so 
jim zažgali hišo, od tam pa v Rižarno v 

Trst. Obsojen je bil na 30 let zapora. Po 
enem mesecu so ga prepeljali v tabo-
rišče Dachav, kjer je delal 19 mesecev. 
Po osvoboditvi je preživel še nekaj časa 
v italijanski bolnici, nato pa se je vrnil 
domov. Z družino so živeli pri sosedih 
v Lokah, dokler niso s pomočjo kraja-
nov popravili hišo. Mož se je zaposlil 
v tovarni Meblo, 
Juta pa je hodila 
pomagat po kme-
tijah, da je pri-
služila hrano za 
družino. Mož ji 
je umrl leta 1979. 
Od takrat skrbi 
zanjo sinova žena 
Julka, ki se je leta 
1959 primožila 
v Loke. Gospe 
Juti krajšajo čas 
tudi štirje vnuki 
in štirje pravnu-
ki z družinami. 

Počuti se dobro, pravi, da je bila prvič 
v bolnici leta 1960, ko je padla s če-
šnje. Pogreša pa sprehode, saj pravi, da 
je hoja in trdo delo najboljši recept za 
dolgo življenje.

mag. Barbara Hvalič Erzetič
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prejšnji številki našega časopisa 
smo vam predstavili pismo hi-

šnih gospodarjev ob cesti od Hrasta do 
Fajdigovšča in Bonetovšča, pisano slav-
nemu županstvu Solkan iz leta 1923.
Danes vam predstavljamo del načrta za 
razdelitev občinskih zemljišč v Krom-
berku iz leta 1893.
S tem načrtom so bila namreč dana 
ljudem v vasi v izključno last zemljišča 
katastralne občine Kromberk, in sicer 
vsaki glavi družine najmanj ena parce-
la ali več, odvisno od plačanih davkov. 
Parcele so bile razdeljene z žrebom. 

Zanimivo bi bilo prebrati celoten na-
črt razdelitve, še posebno, da bi jo pri-
merjali z razdelitvijo zemljišč, ki jo je 
nanovo izvedla Mestna občina Nova 
Gorica.
Tistim, ki morebiti ne poznate zadeve, 
velja pojasniti, da so bila takrat dode-
ljena zemljišča evidentirana le v kata-
stru, ker ni bilo zemljiške knjige. Ko pa 
se je v letu 2001 za to območje uvedla 
zemljiška knjiga, so takratne lastnike iz 
katastra preprosto izbrisali, čeprav so 
ljudje ta zemljišča že dedovali, kupo-
vali ter prodajali, saj se jim je priznalo 

lastništvo. Mestna občina je zemljišča 
ponovno razdelila tistim, ki so se javili 
posebni komisiji. Mestni svet sploh ni 
vedel, komu zemljišča daje, ker je sklep 
navajal le številke parcel, ne pa upravi-
čencev. Nekateri so za to vedeli, dru-
gi ne in verjetno še danes nekateri ne 
vedo, da niso več lastniki zemljišč.
Tu lahko v originalu vidite del delitve-
nega načrta, in sicer, kdaj so se ta ze-
mljišča delila v Solkanu, Kromberku in 
v Lokah.

Damjan Likar

Delitev zemljišč v Kromberku
V

popravljat dežnike in flikat  lonce. Ni-
koli nismo nikogar od njih srečali, ma-
mam in nonam pa je le bilo verjeti, da 
nas lahko pobere cigan ali rezjan, zato 
smo se ciganske skale raje izogibali.
V Zagrad smo redkokdaj zašli. Tu pa 
tam, ko nas je pot zanesla na Katarino. 
Otroci nismo vedeli za veliko odkritje 
arheologov na Sveti Katarini. Vedeli pa 
smo za ledinsko ime Za gradom, kjer 
sta bili še do nedavnega veliki koruzni 
njivi.  Pripovedovali so nam, da je tam 
stal nekoč mogočen grad s strašno bo-
gatim graščakom, ki je svoj zaklad prav 
na tem mestu zakopal. Mora biti zares 
globoko, ko ga v vseh letih po prvi voj-
ni niso odkrili tisti, ki so pobirali želez-

je, da so lažje pretolkli mizerijo. 
Sveta Gora je bila za devetimi voda-
mi in devetimi gorami. Enkrat v letu, 
prvo nedeljo v maju, smo Damberčani 
romali do Marije Svetogorske. Zgodaj 
zjutraj, ko sonce še ni popilo rose na 
travnikih, smo odšli na pot. Pot na Ke-
kec, čez Zagrad, mimo Kramarce na 
Preval, kjer je bil v gostilni prvi oddih. 
Najslajša je bila kokta in potem je bilo 
do vrha veliko lažje. Med potjo so nam 
veliki naredili male lesene križe, da smo 
jih odložili ob poti, kjer naj bi Marija 
počivala. 
Spominjam se, da je bil to pravi  poho-
dniški podvig in da mi je bilo na vrhu 
najlepše, ko smo lahko pojedli pohano 

meso in kuhana jajca. Že zaradi tega je 
bilo vredno pešačiti na Sveto Goro. In 
potem so bile še šmarnice. Ponje smo 
morali na Vodice. Zdi se mi, da nam je 
bilo v duši čudno tesnobno in vznemir-
ljivo, kot malemu Vorancu, ki je zbral 
ves pogum, da jih je šel natrgat v Pekel. 
Šmarnice z Vodic so dišale tako nebeško 
lepo. Še danes, ko vonjam šmarnice, se 
mi zazdi, da so lahko samo z Vodic.
Tako je s svetom nekega otroštva.  Maj-
hen je, a otroškim očem neizmerno 
velik. Eden in edinstven. V tem je čar 
otroštva.

Katja Mohorčič
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ZNANI PRIIMKI V KROMBERKU IN LOKAH 

V vsakem stavku se skriva tipičen 
in pogost priimek Kromberžanov in Ločanov.

NOVIČKE, NAPOVEDNIK

druženje Slovenske izseljenske 
matice v sodelovanju z Mestno 

občino Nova Gorica organizira letno 
srečanje  slovenskih izseljencev. Prvič 
v dolgoletni tradiciji bo SREČANJE V 
MOJI DEŽELI, kot je naslov srečanja, 
v Novi Gorici. 

Letno srečanje slovenskih izseljencev
Z V čast nam je, da bo kulturni program 

srečanja potekal v amfiteatru na gradu 
Kromberk. Začel se bo v soboto, 5. 
julija ob 20.30 s skupnim koncertom 
pevskih zborov. 
V nedeljo,  6. julija, bo po opravljeni 
sveti maši v konkatedrali v Novi Gorici 

od 12.30  do 14.30 v amfiteatru pote-
kalo snemanje radijske oddaje Koncert 
iz naših krajev z voditeljem Janezom 
Dolinarjem.  
Osrednji kulturni program se bo pri-
čel ob 15. uri. Vse udeležence srečanja 
bo, poleg ostalih govornikov, pozdravil 
častni gost,  predsednik Republike Slo-
venije Danilo Türk. 

Repertoar koncertov pevskih zborov 
iz Srbije, Hrvaške, Italije, Francije, 
Nove Gorice, Grgarja, Šempetra in 
Kromberka  bo posvečen obletnicam 
pomembnih kulturnih lokalnih ustvar-
jalcev Vinka Vodopivca in Mateja Bora 
ter vseslovenskega Primoža Trubarja. 

V gradu Kromberk bo obenem na 
ogled razstava fotografij Oskarja Mol-
ka,  rojaka iz Argentine. 
Naj nas pomembnost srečanja  in bogat 
kulturni program prepričata, da se pri-
reditve udeležimo v čim večjem številu. 

Robert Golob, predsednik KS

Sestavljenka

Rešitev sestavljenke napišite na dopisnico, pripišite svoje ime, priimek in naslov ter dopisnico pošljite do 1. 9. 2008 na naslov: 
Krajevna skupnost Kromberk-Loke, Ul. Vinka Vodopivca 72, Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom za časopis Stran.

1  Nebo nad Škabrijelom je prekrila gosta megla in zdelo se 
je, kot bi imel hrib klobuk iz sladkorne pene.

2  Skladatelj Vinko prisluhne; ko melodija v barju zaigra, 
srce zatrepeta.

3  Dobra viža in dobra volja sta polepšali praznik.
4  Grajska gospa v lino pogleda, doli na polju gospoda 

zagleda.
5  Široko je bilo pšenično polje proti Lijaku in v njem se je 

rdečil mak. 
6  Čiv-čiv, pa še dolgo bom živ, se je vrabec norčeval iz 

mačka pod drevesom.
7  Jamar išče kapnike v kraškem breznu na Planoti.
8  Teta Zofka pohvali čepico malega Janeza, ki jo je dobil na 

kolesarjenju po poteh Kromberka in Lok.


